

HOT ISSUE



พฤศจิกายน 2561

การอนุรักษ์ฟื้นฟูระบบนิเวศแหล่งท่องเที่ยว:
กรณีอ่าวมาหยาในเขตอุทยานแห่งชาติ
หาดนพรัตน์ธารา-หมู่เกาะพีพี จังหวัดกระบี่



สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
ตาวนโหลตเอกสารใต้ที่
<http://www.parliament.go.th/library>

การอนุรักษ์ฟื้นฟูระบบนิเวศแหล่งท่องเที่ยว : กรณีอ่าวมาหยา
ในเขตอุทยานแห่งชาติหาดนพรัตน์ธารา-หมู่เกาะพีพี จังหวัดกระบี่

นรากร นันทไตรภพ
วิทยากรปฏิบัติการ
กลุ่มบริการวิชาการ 3 สำนักวิชาการ

อ่าวมาหยาเป็นแหล่งท่องเที่ยวทางทะเลที่สำคัญของประเทศไทย ตั้งอยู่ในพื้นที่อุทยานแห่งชาติหาดนพรัตน์ธารา-หมู่เกาะพีพี จังหวัดกระบี่ ด้วยสภาพทางธรรมชาติที่สวยงามมีหาดทรายขาวสะอาดและเป็นแหล่งดำน้ำดูปะการัง ในแต่ละปีจึงมีนักท่องเที่ยวทั้งชาวไทยและต่างประเทศเดินทางมาพักผ่อนและสัมผัสบรรยากาศที่สวยงามเป็นจำนวนมาก

สถิตินักท่องเที่ยวจากสำนักอุทยานแห่งชาติ พ.ศ. 2561 พบว่า มีจำนวนนักท่องเที่ยวเดินทางมาอุทยานแห่งชาติหาดนพรัตน์ธารา-หมู่เกาะพีพีเพิ่มขึ้นอย่างเห็นได้ชัดตั้งแต่ พ.ศ. 2559-2561 พ.ศ. 2559 มีจำนวน 1,731,573 คน พ.ศ. 2560 มีจำนวน 1,990,649 คน และ พ.ศ. 2561 มีจำนวน 1,877,871 คน เมื่อเปรียบเทียบกับจำนวนนักท่องเที่ยวตั้งแต่ พ.ศ. 2557-2558 พบว่า พ.ศ. 2557 มีจำนวน 143,555 คน และ พ.ศ. 2558 มีจำนวน 333,613 คน (กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่าและพันธุ์พืช, 2561ค) ซึ่งเป็นการสร้างรายได้จากการท่องเที่ยวให้กับอุทยานแห่งชาติหาดนพรัตน์ธารา-หมู่เกาะพีพีและประเทศไทยประจำปีงบประมาณ 2561 จำนวน 639,044,130.00 บาท (กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่าและพันธุ์พืช, 2561ข)

อย่างไรก็ตาม จำนวนนักท่องเที่ยวที่เพิ่มมากขึ้นอย่างรวดเร็ว ในขณะนั้นยังไม่มี การควบคุมจำนวนนักท่องเที่ยวที่เดินทางไปในแต่ละวัน และการจอดเรือรับ-ส่ง นักท่องเที่ยวไม่เป็นระเบียบส่งผลให้สภาพแวดล้อม หาดทราย ปะการัง ถูกทำลายอย่างรวดเร็ว โดยเฉพาะปะการังจะถูกทำลายโดยสมอเรือ ความเสียหายที่เกิดขึ้นกับแหล่งท่องเที่ยวทางทะเลและทรัพยากรทางธรรมชาติยากที่จะฟื้นฟูให้กลับสู่สภาพเดิม จากปัญหาดังกล่าว จึงควรมีการแก้ไขและหาแนวทางในการบริหารจัดการเพื่อเป็นต้นแบบให้กับแหล่งท่องเที่ยวทางทะเลของประเทศต่อไป

อ่าวมาหยา เขตอุทยานแห่งชาติหาดนพรัตน์ธารา-หมู่เกาะพีพี จังหวัดกระบี่

ข้อมูลจากสำนักอุทยานแห่งชาติ พ.ศ. 2561 ปรากฏรายละเอียดเกี่ยวกับอ่าวมาหยา เขตอุทยานแห่งชาติหาดนพรัตน์ธารา-หมู่เกาะพีพี กล่าวโดยสรุปคือ

อุทยานแห่งชาติหาดนพรัตน์ธารา-หมู่เกาะพีพี ครอบคลุมพื้นที่บริเวณทะเลอันดามันด้านทิศตะวันตกของภาคใต้ ตั้งอยู่ในพื้นที่จังหวัดกระบี่ มีอ่าวมาหยาดังอยู่บนเกาะพีพีเล เกาะพีพีเลมีพื้นที่ประมาณ 6.6 ตารางกิโลเมตร มีขนาดใหญ่เป็นอันดับสองของหมู่เกาะพีพี จังหวัดกระบี่ มีอ่าวที่สวยงาม ได้แก่ อ่าวโล๊ะชามะ อ่าวปิละ และอ่าวมาหยา ซึ่งอ่าวมาหยามีลักษณะภูมิประเทศเป็นเว้าอ่าวขนาดเล็กรูปพระจันทร์เสี้ยวที่โอบล้อมด้วยเขาหินปูน น้ำทะเลสีเขียวสดใสจนมองเห็นพื้นทราย และมีหาดทรายขาวสะอาด เป็นที่นิยมของนักท่องเที่ยว ในการดำน้ำดูปะการัง พายเรือแคนู และชื่นชมวิวทิวทัศน์ที่สวยงามอย่างยิ่ง

สภาพปัญหาการท่องเที่ยวอ่าวมาหยา เขตอุทยานแห่งชาติหาดนพรัตน์ธารา-หมู่เกาะพีพี จังหวัดกระบี่

ความเห็นของหน่วยงานและผู้ที่เกี่ยวข้องเกี่ยวกับสภาพปัญหาการท่องเที่ยวในบริเวณอ่าวมาหยา และการอนุรักษ์ฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติ สรุปได้ดังนี้

นายเอกวิทย์ ภิญโญธรรมโนทัย ประธานสภาอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวจังหวัดกระบี่ กล่าวว่า “จำนวนนักท่องเที่ยวที่เดินทางมาท่องเที่ยวทางทะเลในขณะนี้ถือว่ามียุคจำนวนมากและเพิ่มสูงขึ้นตลอด ขณะที่แหล่งท่องเที่ยวยังเท่าเดิม ส่งผลกระทบทำให้เกิดปัญหาตามมาทั้งปัญหาขยะ มลภาวะของเสีย รวมทั้งจำนวนเรือรับส่งนักท่องเที่ยวที่ผ่านมาจึงเกิดอุบัติเหตุขึ้นได้ สิ่งเหล่านี้จำเป็นอย่างยิ่งที่หน่วยงานที่ดูแลรับผิดชอบ จะต้องหามาตรการ ซึ่งคงต้องถึงเวลาจำกัดจำนวนนักท่องเที่ยวที่จะเดินทางมา เช่น ให้ผู้ประกอบการแจ้งการเข้าพื้นที่ก่อนเดินทางมาเมื่อถึงจำนวนที่รับได้ก็ให้เลื่อนเป็นวันถัดไป เป็นต้น หรือแนวทางอื่น ๆ ที่จะทำให้นักท่องเที่ยวมาเที่ยวได้อย่างมีความสุข ไม่ใช่เหมือนมาเดินตลาดนัดที่ผู้คนเต็มชายหาดแบบปัจจุบันนี้” (“คนล้นหาดอ่าวมาหยา สภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวกระบี่แนะต้องจำกัดจำนวน นทท.ทางทะเล”, 2561)

รศ. ธรรมนูญ อารังนาวาสวัสดิ์ รองคณบดีคณะประมง มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ผู้เชี่ยวชาญทางทะเล และการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ นำเสนอการปิดอ่าวมาหยาในช่วงฤดูมรสุม เป็นเวลา 4 เดือน เพื่อฟื้นฟูปะการัง และสภาพแวดล้อมที่ถูกทำลาย จากปริมาณนักท่องเที่ยวและเรือ ที่เดินทางมาท่องเที่ยวเป็นจำนวนมาก เฉลี่ย 3,750 คนต่อวันในช่วงเดือนมีนาคม พ.ศ. 2561 และเสนอให้มีการควบคุมปริมาณนักท่องเที่ยว จำนวน 2,000 คนต่อวันและควบคุมเรือให้มีจำนวน 100 ลำต่อวัน โดยอาจใช้วิธีสร้างท่าเรือลอยน้ำ ในการรองรับนักท่องเที่ยวให้เรือเข้าจอดบริเวณอ่าวโล๊ะชามะแทนการเข้าจอดในบริเวณอ่าวมาหยา เป็นต้น (“อ.ธรรมนูญ” เสนอปิด ‘อ่าวมาหยา’ 4 เดือน ยกแรกทวงคืนทะเลไทย”, 2561).

นายทรงธรรม สุขสว่าง ผู้อำนวยการสำนักอุทยานแห่งชาติ กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่าและพันธุ์พืช กล่าวว่า ในเดือนมีนาคม 2561 มีนักท่องเที่ยวเข้าไปในอ่าวมาหยาประมาณ 2,000-4,000 คนต่อวัน ซึ่งเกินความสามารถที่จะรองรับนักท่องเที่ยวได้ นอกจากนี้ยังมีปัญหาการจอดเรือหน้าชายหาดทำให้หาดทรายทรุดตัว ปะการังได้รับความเสียหาย (“นักท่องเที่ยวนับล้านทะเล็ก สิ่งแวดล้อมพัง กรมอุทยานฯ ปิดอ่าวมาหยา เกาะพีพี 4 เดือน !!”, 2561)

แนวทางการฟื้นฟูอ่าวมาหยา

จากสภาพปัญหาระบบนิเวศเสื่อมโทรมและโครงสร้างชายหาดของอ่าวมาหยาถูกทำลาย กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่าและพันธุ์พืช ได้อาศัยอำนาจตาม “ระเบียบกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ว่าด้วยการเข้าไปในอุทยานแห่งชาติ พ.ศ. 2552” ตามความในข้อ 4 และข้อ 5 จึงไม่อนุญาตให้ประกอบกิจกรรมท่องเที่ยวหรือดำเนินกิจกรรมใด ๆ ในบริเวณอ่าวมาหยาและอ่าวโล๊ะชามะ ในเขตอุทยานแห่งชาติ หาดนพรัตน์ธารา-หมู่เกาะพีพี จังหวัดกระบี่ ตั้งแต่วันที่ 1 มิถุนายน-30 กันยายน 2561 ตามประกาศ กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ลงวันที่ 21 พฤษภาคม 2561 (กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่าและพันธุ์พืช, 2561)

ระเบียบกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ว่าด้วยการเข้าไปในอุทยานแห่งชาติ พ.ศ. 2552 ตามความในข้อ 4 และข้อ 5 บัญญัติไว้ดังนี้

ข้อ 4 บุคคลซึ่งเข้าไปหรือใช้สถานที่ต่าง ๆ ในอุทยานแห่งชาติต้องปฏิบัติ ดังนี้

- (1) ห้ามมิให้นำยานพาหนะที่ใช้เครื่องยนต์มีเสียงดังหรือควันดำผิดกติวิสัยเข้าไป
- (2) การขับขี่ยานพาหนะต้องปฏิบัติตามกฎ หรือเครื่องหมายการจราจรที่พนักงานเจ้าหน้าที่กำหนดไว้การจอดยานพาหนะต้องไม่กีดขวางทางจราจร
- (3) การเข้าออกให้กระทำได้เฉพาะตามเส้นทางที่พนักงานเจ้าหน้าที่กำหนดไว้ และเมื่อถึงด่านตรวจต้องหยุดให้พนักงานเจ้าหน้าที่ประจำด่านทำการตรวจก่อน
- (4) ห้ามนำสารเคมีที่เป็นอันตรายต่อพืชหรือสัตว์เข้าไปในอุทยานแห่งชาติ เว้นแต่จะได้รับอนุญาตจากพนักงานเจ้าหน้าที่
- (5) การอาบน้ำหรือลงไปในลำน้ำ ให้กระทำได้เฉพาะบริเวณที่พนักงานเจ้าหน้าที่กำหนดไว้
- (6) การเล่นกีฬา ให้กระทำได้ในบริเวณที่พนักงานเจ้าหน้าที่กำหนดไว้
- (7) การพักผ่อนค้างคืนโดยการจอดยานพาหนะนอน ใช้เต็นท์ กระจงม รถพ่วง หรือโดยวิธีอื่น ๆ ให้กระทำได้ในบริเวณที่พนักงานเจ้าหน้าที่กำหนดไว้
- (8) การก่อไฟเพื่อการใด ๆ ให้กระทำได้เฉพาะในเขตที่พนักงานเจ้าหน้าที่กำหนดไว้และต้องกระทำด้วยความระมัดระวัง เมื่อเลิกใช้แล้วต้องดับไฟให้เรียบร้อย
- (9) การใช้สถานที่เพื่อการใด ๆ ต้องมิให้เป็นการเสื่อมเสียศีลธรรมและวัฒนธรรม อันดีงาม และต้องไม่ส่งเสียงอื้อฉาว หรือกระทำการอันเป็นการรบกวน หรือเป็นที่เดือดร้อนรำคาญแก่คนหรือสัตว์
- (10) การเดินเที่ยวชมธรรมชาตินอกทางถาวร ให้ใช้เส้นทางที่พนักงานเจ้าหน้าที่กำหนดหรือทำเครื่องหมายไว้
- (11) เรือที่เข้าไปดำเนินกิจการบริการนำเที่ยวแก่นักท่องเที่ยวจะต้องได้รับอนุญาตจากกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช
- (12) เรือจะต้องมีอุปกรณ์และวิธีการเพื่อความปลอดภัยที่เหมาะสมสำหรับนักท่องเที่ยว และเป็นไปตามมาตรฐานสากล และได้รับอนุญาตจากกรมการขนส่งทางน้ำและพาณิชยนาวีให้ใช้เรือได้
- (13) เรือทุกลำต้องใช้ความเร็วในการเดินเรือไม่เกิน 3 นอต บริเวณใกล้ชายฝั่ง แนวปะการัง ป่าชายเลน จุดดำน้ำ หรือบริเวณอื่นที่กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืชกำหนด
- (14) เรือที่เข้าไปจะต้องอยู่ในสภาพสมบูรณ์ มีความมั่นคงแข็งแรง ไม่มีการรั่วไหลของน้ำมัน เชื้อเพลิงหรือน้ำมันเครื่อง เครื่องยนต์ไม่มีเสียงดัง หรือควันดำผิดกติวิสัย
- (15) เรือที่เข้าไปในอุทยานแห่งชาติต้องไม่ทิ้งสิ่งปฏิกูลของเสียจากห้องน้ำ-ห้องครัว ขยะหรือสิ่งอื่นใดลงทะเล
- (16) การจอดเรือจะต้องจอดบริเวณทุ่น ท่าเรือ หรือบริเวณที่อุทยานแห่งชาติกำหนดห้ามไม่ให้ทิ้งสมอในแนวปะการัง และในการเดินเรือหรือจอดเรือจะต้องห่างจากบริเวณที่มีการดำน้ำหรือบริเวณที่มีทุ่นหรือธงดำน้ำแสดงอยู่ไม่น้อยกว่า 50 เมตร

(17) การดำนํ้าทั้งชนิดดำนํ้าลึกและดำนํ้าตื้น ให้ดำนํ้าได้ในบริเวณที่อุทยานแห่งชาติกำหนด

(18) ก่อนที่จะไปดำนํ้าลึกจะต้องส่งหรือแจ้งแผนการดำนํ้าให้อุทยานแห่งชาติท้องถิ่นที่ทราบก่อน

(19) ห้ามให้อาหารสัตว์ทุกชนิด

(20) ห้ามจัดกิจกรรมแข่งรถยนต์ แข่งรถจักรยานยนต์ แข่งรถจักรยาน วิ่งแข่งขันวิ่งและเดิน การกุศลหรือกิจกรรมอื่นที่ทำให้เกิดความรำคาญ รบกวนผู้เข้าไปพักผ่อนชมธรรมชาติและรบกวนสัตว์ป่า เว้นแต่การจัดกิจกรรมดังกล่าวข้างต้น เป็นไปเพื่อประโยชน์ของทางราชการ ให้อธิบดีกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่าและพันธุ์พืช หรือผู้ที่อธิบดีมอบหมายพิจารณาอนุญาตเป็นราย ๆ ไป

(21) เมื่อเกิดเหตุหรืออันตรายใด ๆ ให้ผู้ที่เกี่ยวข้องหรือผู้พบเห็นแจ้งให้พนักงาน เจ้าหน้าที่ทราบ โดยด่วน เพื่อพนักงานเจ้าหน้าที่จะได้ให้ความช่วยเหลือได้ทันท่วงที

ข้อ 5 เมื่อพนักงานเจ้าหน้าที่เห็นว่าผู้ใดกระทำการอย่างใดอย่างหนึ่ง ซึ่งอาจเป็นอันตรายแก่ผู้อื่นหรือตนเอง หรือจะเป็นการรบกวนหรือเดือดร้อนรำคาญแก่คนหรือสัตว์ หรือจะทำให้เสียหายแก่สภาพธรรมชาติ หรือสิ่งอื่นใด พนักงานเจ้าหน้าที่มีอำนาจสั่งห้ามมิให้ผู้นั้นกระทำการดังกล่าวต่อไปได้

ผลกระทบที่เกิดขึ้นกับทรัพยากรธรรมชาติ

ขอยกตัวอย่างผลกระทบที่เกิดขึ้นกับทรัพยากรธรรมชาติจากการไม่ปฏิบัติตามระเบียบข้างต้น ดังนี้

1. ปัญหาปะการังถูกทำลาย เกิดจากสาเหตุต่าง ๆ ได้แก่ การไม่ปฏิบัติตามความในข้อ 4 (16) เกี่ยวกับการจอดเรือในบริเวณที่ที่กำหนดให้ ส่งผลให้ปะการังถูกทำลายโดยสมอเรือ

2. ปัญหาสารเคมีบางตัวในครีมกันแดดปนเปื้อนลงสู่ทะเลจากการอาบน้ำ ดำนํ้า ของนักท่องเที่ยว ส่งผลกระทบต่อการเติบโตของปะการัง (“ครีมกันแดด! มีสารบางตัวทำลายปะการัง ที่อ่าวมาหยาพบตายสูงถึง 51%”, 2561) สอดคล้องกับความในข้อ 4 (4) (5) (17) ซึ่งมีข้อห้ามเกี่ยวกับสารเคมีที่เป็นอันตรายต่อพืชและสัตว์ และการทำกิจกรรมดำนํ้า อาบน้ำ ซึ่งต้องปฏิบัติตามที่ระเบียบข้างต้นได้กำหนดไว้

3. ปัญหาจำนวนนักท่องเที่ยวมากเกินไปเกินความสามารถในการรองรับของอ่าวมาหยา หากไม่มีการควบคุมจะส่งผลให้เกิดความแออัด และเป็นกรรบกวนหรือเป็นที่เดือดร้อนรำคาญแก่คนหรือสัตว์ และสภาพธรรมชาติ หาดทราย ตามความในข้อ 4 (9) และข้อ 5 จึงจำเป็นจะต้องมีการควบคุมจำนวนนักท่องเที่ยวในแต่ละวันให้เหมาะสม

4. ปัญหานํ้าเสียจากสาธารณสุขปโภค ซึ่งส่งผลต่อสภาพแวดล้อมของแหล่งท่องเที่ยว

ปัญหาดังกล่าวนำมาซึ่งการปิดอ่าวมาหยา โดยสำนักอุทยานแห่งชาติได้มีการลงพื้นที่สำรวจ ตรวจสอบ แก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อม โดยการฟื้นฟูปะการัง การปลูกพันธุ์ไม้ป่าชายหาด เช่น เตยทะเล คันทรง รักทะเล เพื่อแก้ไขปัญหาดูทรายเป็นเหตุ และออกแบบสะพานเพื่อใช้ในการท่องเที่ยวโดยกระทบต่อสภาพแวดล้อมของอ่าวมาหยาให้น้อยที่สุด (กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่าและพันธุ์พืช, 2561) เป็นต้น

ผลจากการดำเนินการปิดอ่าวมาหยาในช่วงดังกล่าว ส่งผลให้ปะการังในบริเวณอ่าวมาหยาเริ่มฟื้นตัวบางส่วน ในขณะเดียวกันปัญหาชายหาดทรุดตัวยังไม่สามารถฟื้นฟูกลับสู่สภาพเดิม และจากการลงพื้นที่เพื่อสำรวจสภาพอ่าวมาหยาภายหลังครบกำหนดช่วงเวลาการปิดอ่าวมาหยา (1 มิถุนายน-30 กันยายน 2561) พบว่าสภาพระบบนิเวศและโครงสร้างชายหาดยังคงต้องใช้ระยะเวลาในการฟื้นฟูให้คืนสู่สภาพสมบูรณ์

จึงทำให้กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่าและพันธุ์พืช พิจารณาขยายระยะเวลาปิดการท่องเที่ยว หรือดำเนินกิจกรรมใด ๆ ในบริเวณอ่าวมาหยาและอ่าวโล๊ะซามะ ตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม 2561 จนกว่าทรัพยากรธรรมชาติทางทะเลและชายฝั่งจะกลับคืนสู่สภาพปกติ (กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่าและพันธุ์พืช, 2561)

ในขณะเดียวกัน การปิดอ่าวมาหยาโดยไม่มีกำหนดส่งผลให้เกิดความคิดเห็นที่แตกต่างกันของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง นักวิชาการ และตัวแทนผู้ประกอบการท่องเที่ยว (“ปิด “อ่าวมาหยา” ธุรกิจหมื่น ล. สะเทือน รัฐแผนไม่ชัด-ชายแพ้กเงากล่องหน้าพัง”, 2561) ยกตัวอย่างเช่น

หอการค้าจังหวัดกระบี่ สมาคมธุรกิจการท่องเที่ยว ตัวแทนผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยวเกาะพีพี และชาวบ้านเกาะพีพี ได้ยื่นหนังสือต่อ พ.ต.ท. หม่อมหลวงกิติบดี ประวิตร ผู้ว่าราชการจังหวัดกระบี่ เพื่อขอให้ทางกรมอุทยานฯ ประกาศเปิดอ่าวมาหยา ในวันที่ 1 พฤศจิกายน 2561 ซึ่งเป็นช่วงเริ่มต้นการท่องเที่ยวของจังหวัดกระบี่ เนื่องจากผู้ประกอบการมองว่าการประกาศปิดอ่าวมาหยาโดยไม่มีกำหนดส่งผลต่อธุรกิจการท่องเที่ยวเป็นอย่างมาก

ผศ.ดร.ดรชนี เอมพันธ์ นักวิชาการด้านวนศาสตร์ กล่าวโดยสรุปได้ว่า อ่าวมาหยาต้องใช้ระยะเวลาในการฟื้นตัว หากรีบดำเนินการเปิดอุทยานจะยากต่อการฟื้นฟูสภาพธรรมชาติให้กลับสู่สภาพปกติ

นายวัตรพล จันทโร ประธานชมรมธุรกิจท่องเที่ยวเกาะพีพี กล่าวโดยสรุปได้ว่า การเปลี่ยนแปลงสภาพทางธรรมชาติ และการบริหารจัดการ ส่งผลต่อความเสียหายที่เกิดขึ้นกับอ่าวมาหยา เช่น การควบคุมจำนวนเรือเข้า-ออก จำนวนนักท่องเที่ยวไม่เพียงพอ เป็นต้น ซึ่งการปิดอ่าวมาหยาโดยไม่มีกำหนดกระทบต่อการท่องเที่ยวของหมู่เกาะพีพีเป็นอย่างยิ่ง

บทสรุปและข้อเสนอแนะ

ประเทศไทยมีทรัพยากรธรรมชาติทางทะเลที่มีความสมบูรณ์ทางระบบนิเวศ และมีความสวยงามเป็นจุดหมายในการเดินทางของนักท่องเที่ยวทั้งชาวไทยและชาวต่างประเทศ ซึ่งอ่าวมาหยาถือเป็นแหล่งท่องเที่ยวทางทะเลที่สำคัญของประเทศไทยและจังหวัดกระบี่ มีจำนวนนักท่องเที่ยวเดินทางเข้าไปประมาณ 2,000-4,000 คนต่อวัน ปริมาณเรือเข้า-ออก เฉลี่ย 200 ลำต่อวัน ส่งผลให้เกิดความเสื่อมโทรมของระบบนิเวศจากความแออัดของจำนวนนักท่องเที่ยวและปริมาณเรือดังกล่าว หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง นักวิชาการ และตัวแทนผู้ประกอบการท่องเที่ยว จึงได้มีการสรุปถึงสภาพปัญหาที่เกิดขึ้นและมีข้อเสนอให้ปิดอ่าวมาหยาเพื่อฟื้นฟูระบบนิเวศนั้น นับเป็นจุดเริ่มต้นในการบูรณาการการทำงานร่วมกันของทุกฝ่าย

อย่างไรก็ตาม ระยะเวลาในการปิดอ่าวมาหยาโดยไม่มีกำหนดส่งผลให้เกิดข้อเสนอจากตัวแทนผู้ประกอบการท่องเที่ยว ในการขอให้ทางกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่าและพันธุ์พืช ประกาศเปิดอ่าวมาหยา ในวันที่ 1 พฤศจิกายน 2561 เนื่องจากตัวแทนผู้ประกอบการการท่องเที่ยวเห็นว่าการปิดอ่าวมาหยาโดยไม่มีกำหนดนั้น กระทบต่อรายได้จากการท่องเที่ยวของจังหวัดกระบี่และภาคเอกชนอย่างมาก

ในขณะเดียวกัน กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่าและพันธุ์พืช พร้อมทั้งนักวิชาการ ได้แก่ รศ.ธรรณ อังรณาวาสวัสดิ์ รองคณบดีคณะประมง มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ผู้เชี่ยวชาญทางทะเลและการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ และ ผศ.ดร.ดรชนี เอมพันธ์ นักวิชาการด้านวนศาสตร์ ได้เสนอให้มีการปิดอ่าวมาหยาต่อไปเพื่อให้สภาพธรรมชาติเกิดการฟื้นตัวอย่างสมบูรณ์

จากข้อมูลข้างต้น ผู้ศึกษามีความคิดเห็นว่าควรมีการอนุรักษ์ และฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติให้มีสภาพสมบูรณ์ และวางแผนส่งเสริมการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน บังคับใช้กฎหมาย ประกาศ และระเบียบของกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่าและพันธุ์พืช และกฎหมายที่เกี่ยวข้องอย่างเคร่งครัด โดยการประสานแผนการปฏิบัติงานและการวางแผนส่งเสริมการท่องเที่ยวร่วมกับภาคเอกชนให้สอดคล้องกัน จึงมีข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะเพิ่มเติมดังนี้

1. สนับสนุนแนวคิดในการปิดอ่าวมาหยา เพื่อฟื้นฟูระบบนิเวศให้มีความสมบูรณ์ มีการบูรณาการการทำงานร่วมกันของของภาครัฐ นักวิชาการ ภาคเอกชนและองค์กรต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง โดยยึดถือการอนุรักษ์ฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติและประโยชน์สาธารณะเป็นสิ่งสำคัญ

2. สนับสนุนให้ใช้แนวคิดการปิดอ่าวมาหยา เป็นต้นแบบสำหรับการบริหารจัดการอุทยานแห่งชาติ และแหล่งท่องเที่ยวอื่น ๆ โดยการรับฟังความคิดเห็นของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียและกำหนดรูปแบบการบริหารจัดการที่เหมาะสมกับแหล่งท่องเที่ยวของประเทศไทยตามบริบทของพื้นที่นั้น ๆ

3. ควบคุมปริมาณนักท่องเที่ยวให้เหมาะสมกับสภาพพื้นที่ เพิ่มจำนวนเจ้าหน้าที่ในการตรวจสอบและบังคับใช้ระเบียบปฏิบัติในการท่องเที่ยวตามที่ต่าง ๆ เป็นต้น โดยจำกัดปริมาณนักท่องเที่ยวที่เดินทางมาอ่าวมาหยา เพื่อรักษาสภาพแวดล้อมและทรัพยากรธรรมชาติ อ่าวมาหยาจึงจะเป็นสถานที่ท่องเที่ยวของโลกได้อย่างยั่งยืน

4. ควรดำเนินการทางกฎหมายอย่างเคร่งครัดกับผู้ประกอบการท่องเที่ยวที่ไม่ปฏิบัติตามกฎหมาย ประกาศ ระเบียบ และข้อบังคับต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง จนส่งผลกระทบต่อความเสื่อมโทรมของทรัพยากรธรรมชาติและแหล่งท่องเที่ยว

5. ควรปลูกจิตสำนึกที่ดีให้กับเด็ก เยาวชนและประชาชน โดยการถ่ายทอดองค์ความรู้ และความสำคัญในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ โดยการโฆษณาผ่านสื่อออนไลน์ที่นิยม เช่น ผ่านสื่อเกมออนไลน์ แอปพลิเคชันไลน์ (Line) ยูทูป (YouTube) เป็นต้น เพื่อให้เข้าถึงเด็ก เยาวชน และประชาชนได้อย่างรวดเร็ว

6. ควรจัดทำฐานข้อมูลสารสนเทศแหล่งท่องเที่ยวให้นักท่องเที่ยวและผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยวทราบถึงสถานะการเปิดให้ท่องเที่ยวหรือปิดเพื่อฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติอย่างเป็นปัจจุบัน และเผยแพร่ให้ทราบล่วงหน้าอย่างเป็นทางการเพื่อให้สามารถใช้ในการตัดสินใจเดินทางมาท่องเที่ยว หรือวางแผนประกอบธุรกิจท่องเที่ยว เป็นต้น

7. ควรบริหารจัดการโครงสร้างพื้นฐานที่จำเป็นให้มีผลกระทบต่อทรัพยากรธรรมชาติ และสภาพแวดล้อมให้น้อยที่สุด เช่น อาคารสำนักงาน สาธารณูปโภค หรือสิ่งปลูกสร้างใด ๆ ที่ส่งผลกระทบต่อเปลี่ยนแปลงภูมิทัศน์ของแหล่งท่องเที่ยว เป็นต้น

8. ควรคิดค้นผลิตภัณฑ์กันแดดที่ไม่เป็นอันตรายต่อธรรมชาติโดยงดเว้นการใช้สารเคมีในผลิตภัณฑ์กันแดดที่ทำลายปะการัง สัตว์และพืชทะเลต่าง ๆ

บรรณานุกรม

- กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่าและพันธุ์พืช. (2561). กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ประกาศ ขยายเวลาปิดพื้นที่พุทธรักษาในอ่าวมาหยาและอ่าวโละซามะ ของอุทยานแห่งชาติหาดนพรัตน์ธารา – หมู่เกาะพีพี. สืบค้น 25 ตุลาคม 2561 จาก <http://portal.dnp.go.th/Content?contentId=8436> _____ . (2561ก). ดร.ทรงธรรม สุขสว่าง ผู้อำนวยการสำนักอุทยานแห่งชาติ ได้ลงพื้นที่แหล่งท่องเที่ยวอ่าวมาหยา ณ อุทยานแห่งชาติหาดนพรัตน์ธารา-หมู่เกาะพีพี. สืบค้น 25 ตุลาคม 2561 จาก <http://portal.dnp.go.th/Content/nationalpark?contentId=6937> _____ . (2561ข). รายงานการแสดงรายรับเงินรายได้เพื่อบำรุงรักษาอุทยานแห่งชาติ ประจำปีงบประมาณ 2561. สืบค้น 19 ตุลาคม 2561 จาก <http://portal.dnp.go.th/DNP/FileSystem/download?uuid=dcfffb84-6823-456f-81ce-e134390c7ece.pdf> _____ . (2561ค). สถิตินักท่องเที่ยวที่เข้าไปอุทยานแห่งชาติ ปีงบประมาณพ.ศ. 2557-2561. สืบค้น 19 ตุลาคม 2561 จาก <http://portal.dnp.go.th/DNP/FileSystem/download?uuid=6f42a81c-a25c-4010-8f3b-b4ce76c1b992.pdf>
- คนล้นหาดอ่าวมาหยา สภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวกระบี่แนะต้องจำกัดจำนวนนักท่องเที่ยว. (17 มกราคม 2561).
- ไทยรัฐออนไลน์. สืบค้น 22 ตุลาคม 2561 จาก <https://www.thairath.co.th/content/1179922>
- ครีมนันแดด! มีสารบางตัวทำลายปะการัง ที่อ่าวมาหยาพบตายสูงถึง 51%. (7 ตุลาคม 2561). ไทยรัฐออนไลน์. สืบค้น 26 ตุลาคม 2561 จาก <https://www.thairath.co.th/content/1391988>
- นักท่องเที่ยวนับล้านทะเลลึก สิ่งแวดล้อมพัง กรมอุทยานฯ ปิดอ่าวมาหยา เกาะพีพี 4 เดือน !! (29 มีนาคม 2561). มติชนออนไลน์. สืบค้น 22 ตุลาคม 2561 จาก https://www.matichon.co.th/local/quality-life/news_896009
- ปิด “อ่าวมาหยา” ธุรกิจหมีน้ ล.สะเทือน รัฐแผนไม่ชัด-ชายแพ็กเกจล่องหน้าพัง. (11 ตุลาคม 2561).
- ประชาชาติธุรกิจออนไลน์. สืบค้น 24 ตุลาคม 2561 จาก <https://www.prachachat.net/local-economy/news-233257>
- ปิด'อ่าวมาหยา' เปิดฉากฟื้นฟูใต้ทะเล. (20 พฤษภาคม 2561). ไทยโพสต์ออนไลน์. สืบค้น 25 ตุลาคม 2561 จาก <https://www.thaipost.net/main/detail/9492>
- “ระเบียบกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ว่าด้วยการเข้าไปในอุทยานแห่งชาติ พ.ศ. 2552” (30 พฤศจิกายน 2552). ราชกิจจานุเบกษา, เล่ม 126 ตอนพิเศษ 174 ง
- 'อ.ธรณ์' เสนอปิด 'อ่าวมาหยา' 4 เดือน ยกแรกทวงคืนทะเลไทย. (22 มีนาคม 2561). ไทยโพสต์ออนไลน์. สืบค้น 22 ตุลาคม 2561 จาก <https://www.thaipost.net/main/detail/5570>